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ПЕРЕДМОВА

Шановні читачі!

16 грудня 2009 року Верховна Рада України ратифікувала Конвенцію про права інвалідів і Факультативний протокол до неї. Згідно з Конвенцією, держави-учасниці зобов'язуються забезпечувати й заохочувати повну реалізацію всіх прав людини й основоположних свобод всіма особами з інвалідністю без будь-якої дискримінації за ознакою інвалідності. Одним із невід'ємних та природних прав людини є право на працю.

Пропонуємо Вашій увазі навчальний посібник, що має на меті наблизити вирішення однієї з найактуальніших проблем молоді з особливими потребами – проблеми їхньої профорієнтації та працевлаштування.

Розробка та видання навчального посібника є однією з складових проекту "Кожен має право на працю: партнерства задля покращення можливостей для зайнятості молоді з особливими потребами", розпо-

чатого у 2008 році Фондом Східна Європа. Проект, що фінансується Фондом стратегічних програм Уряду Великої Британії та Агентством США з міжнародного розвитку (USAID) через Фонд Євразія, має на меті покращити якість життя та посилити економічний потенціал молоді з особливими потребами віком 15–35 років шляхом розширення і належного дотримання їхнього права на зайнятість та працю.

Місія Фонду Східна Європа полягає у сприянні соціальному та економічному розвитку України, шляхом мобілізації ресурсів, зміцнення громади та підтримання партнерства громади, влади й бізнесу. Саме тому головною метою нашої роботи в рамках проекту є зміна існуючого стану щодо працевлаштування молодих людей з особливими потребами в Україні. Наша діяльність спрямована насамперед на надання практичних послуг молодим людям з особливими потребами і роботодавцям, побудову співпраці між громадськими і державними організаціями, бізнесовими структурами, аналіз досвіду розв'язання аналогічних проблем у зарубіжних країнах і власних теоретичних розробок.

Фонд Східна Європа висловлює щиру вдячність державній службі зайнятості України, Інституту підготовки кадрів державної служби зайнятості України, організаціям, що надали підтримку цьому проекту, а саме Фонду стратегічних програм Уряду Великої Британії, авторському колективу, який працював над цим посібником, рецензентам, та партнерам у Львівській та Луганській областях.
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Сподіваємося, що цей посібник допоможе у роботі керівникам та спеціалістам державної служби зайнятості, органів державної влади, представникам громадських організацій, профспілок та організацій роботодавців, студентам та волонтерам.

Ми впевнені, що настане час і в Україні більше молодих людей з інвалідністю зможуть прийти в студентські аудиторії, на заводи, підприємства, в офіси, де вони почуватимуться впевнено, відчуватимуть власну корисність і матимуть змогу самореалізуватися.

Віктор Лях

Виконавчий директор Фонду Східна Європа
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ВСТУП

Досягнення в Україні цілей людського розвитку поряд з вирішенням багатьох проблем вимагає створення умов для повноцінного суспільного життя людей з інвалідністю, тим більше що їхня кількість, як і питома вага в загальній кількості населення, постійно зростають. Люди з інвалідністю потребують не лише посилення державного соціального забезпечення, а й створення умов для реалізації їхнього права на працю, навчання та зайнятість. Проте люди з інвалідністю, особливо молоді все ще мають обмежений доступ до якісних послуг з професійного навчання, стикаються з труднощами при працевлаштуванні, не завжди одержують гідну зарплату за свою працю.

Незважаючи на наявність гарантованих законодавством прав щодо забезпечення працевлаштування людей з інвалідністю, залучення їх до продуктивної праці є слабким місцем у вітчизняній системі соціального захисту.

Процес працевлаштування молодих людей з інвалідністю в узагальненому вигляді можна уявити як такий, що складається із двох компонентів: підбір (деколи – створення) підходящого робочого місця для праці молодої людини; сприяння формуванню в особи необхідних для працевлаштування професійно-кваліфікаційних якостей. З усіх державних інституцій подібні завдання стосовно інших категорій громадян ефективно виконує державна служба зайнятості. Саме тому турбота про працевлаштування молодих людей з інвалідністю, сприяння їм у реалізації конституційного права на працю має стати найважливішою функцією кожного центру зайнятості.

Звичайно, успішне працевлаштування молодих людей з інвалідністю багато в чому визначається ефективністю технологій, форм, методів сприяння працевлаштуванню, що використовує державна служба зайнятості. Досвід свідчить, що діяльність центрів зайнятості щодо сприяння працевлаштуванню молодих людей з інвалідністю не буде ефективною, якщо вона обмежуватиметься тільки роботою з клієнтами під час їхнього звернення до центру зайнятості та наданням їм інформації про вільні робочі місця. Працевлаштування безробітних осіб з інвалідністю зумовлене передусім наявністю вільних робочих місць, на які вони можуть працевлаштуватися відповідно до своїх бажань, нахилів і можливостей. Отже, характер робочого місця, метод його пристосування до потреб молодої людини з інвалідністю, форма працевлаштування й визначають важливість плідної і наполегливої співпраці центрів зайнятості з роботодавцями.
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Розв'язати проблему продуктивної зайнятості молоді з інвалідністю неможливо зусиллями якогось окремого органу чи організації, навіть такої потужної, як державна служба зайнятості. Потрібна плідна співпраця з органами державної виконавчої влади і місцевого самоврядування, навчальними закладами і медичними установами, фондами соціального захисту інвалідів і державного соціального страхування, громадськими організаціями людей з інвалідністю, молодіжними і доброчинними організаціями, волонтерами, засобами масової інформації тощо.

Мета цього посібника полягає в наданні керівникам і спеціалістам центрів зайнятості можливості оволодіти необхідними знаннями та навичками роботи для допомоги молодим людям з інвалідністю у підвищенні конкурентоспроможності на ринку праці, використанні ефективних методів пошуку роботи, яка б відповідала їхнім нахилам, можливостям і бажанням, та в сприянні їхньому працевлаштуванню на підходящу роботу. У посібнику викладені передові форми і методи діяльності центрів зайнятості щодо сприяння працевлаштуванню молодих людей з інвалідністю, які узагальнюють надбання центрів зайнятості України, враховують досвід європейських країн і відповідні напрацювання Міжнародної організації праці. Посібник спрямований на формування в персоналу центрів зайнятості необхідних знань і навичок для сприяння молодим людям з інвалідністю у працевлаштуванні на цікаву і творчу роботу з гідною оплатою праці, та в розвитку їхньої особистості.

Посібник призначений для керівників і спеціалістів центрів зайнятості, слухачів і студентів, що вивчають соціально спрямовані дисципліни, профспілкових активістів і роботодавців – усіх, хто зацікавлений у створенні нашим молодим співвітчизникам з інвалідністю умов для інтеграції у суспільство, формуванні у них почуття повноправних громадян України. Багато положень посібника мають універсальний характер, тому можуть ефективно використовуватися центрами зайнятості при працевлаштуванні не лише молоді, а й усіх груп людей з інвалідністю.

Посібник розроблений за підтримки Фонду Східна Європа колективом фахівців Інституту підготовки кадрів державної служби зайнятості України у складі Ю. Маршавіна (загальна редакція, вступ, підрозділи

1.3, 3.3, 4.1, 5.1, 5.2, 5.3, додаток 7), Д. Маршавіна (підрозділи 3.1, 3.2, 4.2, 4.3, історії успішного працевлаштування людей з інвалідністю, до-

датки 2, 3, 4, 5), М. Судакова (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, додатки 1, 6, 8, 9),

Л. Бондарчук (підрозділи 1.1, 1.3).
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РОЗДІЛ І. ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ МОЛОДІ З ІНВАЛІДНІСТЮ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЗАСІБ РЕАЛІЗАЦІЇ

ЇЇТРУДОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ

1.1.ОБМЕЖЕННЯ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДІ З ІНВАЛІДНІСТЮ

ТА ЇХ ВРАХУВАННЯ ПРИ ПРАЦЕВЛАШТУВАННІ

Закон України "Про реабілітацію інвалідів в Україні" визначає інвалідність як міру втрати здоров'я та обмеження життєдіяльності, що перешкоджає конкретній особі або позбавляє її здатності чи можливості здійснювати діяльність у спосіб та в межах, що вважаються для особи нормальними залежно від вікових, статевих, соціальних і культурних факторів.

Молоді люди з інвалідністю не становлять однорідної групи. Вони можуть мати фізичні, чуттєві, інтелектуальні, психічні розлади або їхню комбінацію, що можуть бути у них як від народження, так і набутими у дитинстві, підлітковому віці або пізніше, під час навчання чи вже у період зайнятості. Інвалідність може мати як незначний негативний вплив на спроможність молодої людини працювати і бути повноцінним членом суспільства, або ж дуже відчутний, внаслідок чого виникає потреба у суттєвій підтримці і допомозі.

Для того щоб працевлаштувати молоду людину з інвалідністю на підходящу роботу з гідною оплатою праці, спеціалісти центру зайнятості насамперед мають з'ясувати види робіт, які може виконувати конкретна молода людина. Для цього треба уважно проаналізувати Індивідуальну програму реабілітації (ІПР), яка складається медико-соціальною експертною комісією (МСЕК). З метою забезпечення гарантованих державою реабілітаційних послуг медико-соціальні експертні комісії для кожної людини з інвалідністю відповідно до профілю захворювання розроб-

ляють ІПР. Індивідуальна програма реабілітації – комплекс оптималь-

них видів, форм, обсягів, термінів реабілітаційних заходів з визначенням порядку і місця їх проведення, спрямованих на відновлення та компенсацію порушених або втрачених функцій організму і здатності конкретної особи до виконання видів діяльності, визначених у рекомендаціях медико-соціальної експертної комісії1.

До участі в реалізації трудової та професійної складової реабілітаційної програми залучається державна служба зайнятості.

1 Див.: Закон України "Про реабілітацію інвалідів в Україні", cт. 1.




9









Медико-соціальна експертиза, яку проводить МСЕК, визначає на основі комплексного обстеження особи міру втрати здоров'я, ступінь обмеження життєдіяльності особи, групу інвалідності, причини і час її настання. На підставі врахування цих факторів МСЕК розробляє рекомендації щодо можливих для особи за станом здоров'я видів трудової діяльності та умов праці, заходів з профілактики інвалідності, реабілітації та пристосування людей з інвалідністю до суспільного життя.

Обмеження життєдіяльності – це неможливість виконувати повсякденну діяльність способом та в обсязі звичайних для людини, що створює перешкоди у соціальному середовищі, ставить її в незручне становище порівняно із здоровими людьми і виявляється у повній або частковій втраті здатності або можливості самообслуговування, самостійного пересування, орієнтації, спілкування, контролювання поведінки, а також у значному обмеженні обсягу трудової діяльності.

Ступінь обмеження життєдіяльності – величина відхилення від норми життєдіяльності особи. Виділяють три ступеня обмеження життєдіяльності: I ступінь – помірно виражене, II ступінь – виражене, III ступінь – значне обмеження життєдіяльності.

Помірно виражене обмеження життєдіяльності зумовлене такими життєдіяльності особи порушеннями функцій органів і систем організму, що призводять до помірного обмеження можливості навчання, спілкування, орієнтації, контролю за своєю поведінкою, пересування, самообслуговування, участі у трудовій діяльності.

Виражене обмеження життєдіяльності зумовлюється порушенням функцій органів та систем організму, що полягає у вираженому зниженні можливості навчання, спілкування, орієнтації, контролю за своєю поведінкою, пересування, самообслуговування, участі у трудовій діяльності.

Значне обмеження життєдіяльності виникає внаслідок значних порушень функцій органів чи систем організму, що призводить до неможливості або значного порушення здатності чи можливості навчання, спілкування, орієнтації, контролю за своєю поведінкою, пересування, самообслуговування, участі у трудовій діяльності та супроводжується необхідністю в сторонньому догляді (сторонній допомозі).

Ступінь обмеження життєдіяльності характеризується наявністю у людини одного або поєднання декількох зазначених найважливіших її критеріїв. Критерії обмеження життєдіяльності визначаються повною або частковою втратою здатності чи можливості до:

• самообслуговування;
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